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Matiere : Economie

Chers éléves, candidats au baccalauréat de la section Economie et
Gestion de la session de Juin 2018, nous vous préparons ce travail pour vous
aider a réussir votre épreuve d’économie. Nous vous proposons certains conseils
et certaines recommandations qui vous seront utiles et nous vous présenterons
les sujets d’économie de la session de juin 2017 (celui de la session principale et
celui de la session de controle) avec leurs corriges ainsi que les grilles
d’évaluation.

Notre présente étude s’articule autour des points suivants :

> Titre 1 : Présentation

> Titre 2 : Conseils méthodologiques et recommandations

> Titre 3 : Sujet de la session principale de juin 2017 (énoncé, corrigé et
grille d’évaluation)

> Titre 4 : Sujet de la session de contréle de juin 2017 (énonce, corrigé et
grille d’évaluation)

e Titrel : Présentation

Vous étes éleves de la section « Economie et Gestion », I’Economie et la
gestion sont les deux matiéres principales. Vous avez commencé 1’é¢tude de
I’Economie dés la deuxieme année Economie et Services. Votre étude de la
matiére s’est poursuivie durant la troisiéme année et la quatriéme année de la
section « Economie et Gestion ».

En quatriéme année, vous suivez 1’étude de 1’économie en cing heures :
deux séances de deux heures en classe entiére et une séance d’une heure en
classe dédoublée. Vous étes évalués trois fois par semestre durant 1’année en
cours, par deux devoirs de controle et un devoir de synthese chaque semestre.
Le premier devoir de contr6le du semestre a porté sur les savoirs et les savoir-
faire acquis dés le début du semestre jusqu’a la date de réalisation du devoir. Le
deuxieme devoir de contrdle du semestre a porté sur les savoirs et les savoir-
faire acquis durant la période allant de la date de réalisation du premier devoir
jusqu’a celle du devoir en question. Le devoir de synthése a porté sur les savoirs
et savoir-faire acquis durant tout le semestre.

La moyenne semestrielle est calculée de la maniere suivante :
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Moyenne semestrielle =

De ce fait, vous avez profité d’une évaluation qui a touché tout le contenu
du programme de la quatrieme année.

Votre programme d’économie de la quatrieme année Economie et Gestion
s’articule autour de I’étude de la croissance économique et du développement
durable dans une perspective de mondialisation. Il vise également a percevoir
que certains facteurs favorisent la croissance économique et que le
développement durable constitue aujourd’hui la préoccupation de toutes les
nations

Vous avez acquis suffisamment de savoirs et de savoir- faire vous
préparant a 1’épreuve de 1’économie au baccalauréat :

Durée de I’épreuve d’économie : 3 heures

Coefficient de I’épreuve d’économie : 3

Consistance de 1’épreuve d’économie : Comme celle du devoir de
synthése, I’épreuve d’économie au Bac se présentera en deux parties
indépendantes notée chacune sur 10 points. La premiére partie portera sur 3
questions indépendantes dont une question accompagnée d’un document (texte,
tableau statistique, graphique ou schéma) ; la deuxiéme partie portera sur un
sujet de synthése accompagné de 2 documents (texte, tableau statistique,
graphique, schéma). Vous traiterez cette partie sous forme d’une dissertation
économique.

L’ ¢épreuve d’économie au baccalauréat portera sur les savoirs et les savoir-
faire requis par le programme de la quatriéme année.

e Titre 2 : Conseils méthodologiques et recommandations

Notre souci est de vous aider a réussir votre examen. VVous avez acquis
suffisamment de savoirs et de savoir- faire vous préparant a la réussite de
I’épreuve. Et par une bonne révision de ce que vous avez acquis, vous
parviendrez, certainement, a réussir votre examen. Nous vous encourageons
encore par nos conseils simples mais constructifs en faveur de votre réussite et
qui sont les suivants :

1. Gestion du temps :

Des la réception de la feuille d’examen passez par une lecture rapide
de I’ensemble des questions et des documents. Cela vous permet de
rafraichir et de focaliser votre mémoire autour des principales parties du
programme en lien avec les réponses attendues aux diverses questions de



I’examen. On vous invite de méme a organiser judicieusement votre temps
de réflexion et de rédaction pour pouvoir réussir votre épreuve. Pour cela :

Evitez de terminer le devoir dans 1’urgence,

Evitez de remettre un devoir incomplet,

Laissez du temps pour relire votre copie et procéder a des corrections
éventuelles,

Commencez par la question qui vous semble plus facile, dans la premiere
partie de I’épreuve,

Consacrez le temps nécessaire a la deuxieme partie, pour faire un
brouillon et y mettre toutes les idées et les organiser dans le cadre d’un
plan logique, pour rédiger I’introduction et la conclusion, pour mettre au
propre votre travail accompli.

Lisez attentivement I’ensemble du sujet, avant de remettre votre copie,
afin d’apporter les corrections nécessaires.

Lecture de I’énoncé :

a. Pour la premiere partie :
Lisez attentivement chacune des trois questions,
Faites attention, vous pouvez trouver plus qu’une consigne dans la méme
question,
Essayez de bien comprendre ce qu’on vous demande, car votre réponse
doit étre claire et précise,
Formulez votre réponse sous forme rédigée
\Vous avez toujours une question avec document. Lisez bien le document
en vue de I’exploiter judicieusement pour répondre a la question. Sachez
bien que toutes les informations fournies par ce document sont utiles.
Présentez la formule si on vous demande un calcul, avant de passer a
I’application numérique.

b. Pour la deuxiéme partie :

Il s’agit d’une dissertation économique a construire en vous basant sur vos
connaissances et sur les deux documents (tableau, texte, représentation
graphigue ou schéma de liaison).

Lisez attentivement 1’intitulé du sujet et les deux documents,

Repérez les mots clés du sujet,

Précisez le travail qui vous est demande,

Lisez bien les deux documents pour reperer les idées essentielles. Cette
tache vous aide énormément a mieux comprendre le sujet,

Dégagez la problématique,

S’il s’agit d’un document statistique, lisez bien toutes les informations
fournies. N’hésitez pas, s’il est pertinent, a manier les informations
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(calculez par exemple un taux de croissance ou un coefficient
multiplicateur) pour faciliter leur interprétation,

e Ne vous limitez pas aux idées et aux informations dégagées des
documents. Mobilisez aussi vos connaissances.

e Organisez toutes les idées dans le cadre d’un plan pertinent : équilibré,
approprié au type du sujet et permettant d’intégrer toutes les idées ayant
une relation avec le travail demandé,

e \Vous pouvez mentionner au brouillon toutes les idées dégagées des
documents et celles qui vous viennent a 1’esprit,

e Classez toutes ces idées, généralement, en deux parties pour concevoir
ainsi le plan de votre développement,

L’introduction :

Elle revét une grande importance car elle permet au correcteur de se
faire une premiere impression sur votre compréhension du sujet. Elle
commence par une phrase d’amorce et la définition d’un des termes clés (au
moins) du sujet. Elle précise ensuite, si cela est nécessaire, le cadre spatial et
temporel, elle énonce la problématique et présente le plan. Une bonne
problématique et un bon plan permettent d’éviter le risque du hors-sujet.

Le développement :

Il est formé par les deux ou les trois parties annoncées dans
I’introduction. Il est important d’assurer une transition entre les parties. A la
fin de la premiere partie, il est important de faire une petite conclusion qui
vous permet de passer a la partie suivante. Faites apparaitre chaque sous
partie en allant a la ligne.

La conclusion :

Elle se compose d’une synthése et d’une ouverture. La synthese
permet de faire le bilan des idées signalées dans le développement et de
répondre a la problématique du sujet. L’ouverture évoque, par une question,
une idée nouvelle non traitée dans le développement. Cette ouverture élargit
la question posée.

3. Rédaction et présentation de I’épreuve :

= Présentez vos idées dans des phrases claires et simples,

= Evitez les fautes d’orthographe,

= Evitez de paraphraser les documents,

= Faites preuve d’une bonne maitrise des principes de forme d’une
dissertation économique,

= Faites apparaitre clairement I’introduction, la conclusion et les deux ou les
trois parties du développement,

= Veillez a ce que chaque partie du développement comprenne une
introduction et une conclusion partielles,

= Soignez votre ecriture et aérez la copie.

= Chercher a convaincre le correcteur de votre bonne maitrise des savoirs et
savoir-faire en relation avec le travail demandé.



e Titre 3 : Sujet de la session de controle de juin 2017

1- L’énoncé

Premiére partie (10 points)

Question 1 : (3 points)

Comment expliquez-vous la tendance a 1’uniformisation et a la différenciation
des modes de vie au cours de la croissance économique ?

Question 2 : (3 points)

Identifiez la croissance économique puis montrez qu’elle constitue la base du
développement.

Question 3 : (4 points)

Echanges extérieurs de la Tunisie et de la Malaisie en 2014

Tunisie Malaisie
Produit intérieur brut (en millions de dollars) 48 517 326 113
Exportations (en millions de dollars) 16 756 234 139
Importations (en millions de dollars) 24 828 ?
Solde commercial (en millions de dollars) ? 25 275
Taux de couverture (en %) 67,48 ?
Taux d’effort a I’exportation (en %) ? 71,79

Source : Manuel de statistique de la CNUCED 2015
1. Complétez le tableau puis interprétez le solde commercial de la Tunisie et le taux de
couverture de la Malaisie.

2. Expliquez I’effort a I’exportation dans les deux pays.

(Tous les calculs doivent figurer sur la copie)

Deuxiéme partie (10 points)

Apres avoir distingue les filiales relais des filiales ateliers, vous montrerez qu’a
travers I’implantation de ces deux formes de filiales a 1’étranger, la firme multinationale
cherche a améliorer sa compeétitivité-prix. Prenez appui sur vos connaissances et sur les
documents ci-dessous.

Document 1 :

L’implantation de filiales de production a 1’étranger vient se substituer a la stratégie
d’exportation des firmes nationales. [...]. Les stratégies des firmes multinationales (FMN)
s’inscrivent dans une concurrence oligopolistique sur le marché mondial. [...].




Deux catégories de filiales correspondent a deux formes d’organisation de 1’activité
des entreprises a I’étranger qui renvoient a deux stratégies distinctes. Les filiales relais
répondent a une stratégie commerciale dont I’objectif est la conquéte de marchés a 1’étranger
afin d’¢élargir les débouchés de 1’entreprise. Le qualificatif (*) de relais indique que la filiale a
pris le relais ou vient soutenir un flux antérieur d’exportation de sorte que la filiale constitue
un prolongement de la maison meére. Les filiales ateliers s’inscrivent dans une stratégie de
nature productive ; elles ont pour fonction de permettre a I’entreprise de tirer avantage de
I’inégalité des cofits de production d’une région du monde a I’autre. Le qualificatif d’atelier
souligne que la filiale représente une unité de production spécialisée dans la production d’une
composante du produit final, de sorte que la quasi-totalité de la production de ce type de
filiale est destinée a étre réexportée vers d’autres filiales de la FMN et, par suite, vers d’autres
marchés (dont celui du pays d’origine).

Source : Wladimir Andreff et Renaud du Tertre,

« Des firmes multinationales a la mondialisation »
(*) Le qualificatif : qui sert a qualifier, a exprimer une qualité.

Document 2 :

L’ambition d’améliorer sa position concurrentielle sur la base de parameétres
économiques directs, tels que la taille du marché et le développement des ventes constitue un
des moteurs de I’internationalisation des firmes. [...]. L’internationalisation des activités peut
avoir une influence sur la compétitivité en permettant a la firme d’améliorer sa rentabilité
grace aux délocalisations et aux économies d’échelle. [...].

La recherche de meilleures conditions d’offre (minimisation des cofits, sécurité des
approvisionnements, acces a la technologie) constitue 1’argument le plus souvent avancé pour
expliquer la multinationalisation des entreprises. Parmi ces conditions, la concurrence par les
prix et les salaires en vue de diminuer les colts de production est généralement considérée
comme le facteur le plus important dans la décision d’une entreprise de délocaliser sa
production. Plutdt que de se contenter d’exporter, celle-ci peut ainsi profiter des codts de
production considérablement plus bas dans certains pays, notamment en raison des
différences salariales, sociales et fiscales et de la réeduction des codts de transaction
internationale (transport, stockage, rémunération des intermédiaires, droits de douane). Les
stratégies multinationales des entreprises permettent aussi de tirer parti des caractéristiques

des marchés nationaux, en vendant sur place des produits de la filiale locale.
Source : Gestion internationale des ressources humaines,
3e édition, Michel Barabel, Olivier Meir, Dunod



2- Lecorrigé

Premiére partie

10 points |

Question 1 : (3 points)

Indications

Bareme

Au cours de la croissance économique, on assiste non seulement a I’uniformisation

mais aussi a la différenciation des modes de vie.

La tendance a I’uniformisation s’explique notamment par 1’élévation du niveau de | 1,5 point
vie, la production de masse standardisée, les mass-médias et les innovations
commerciales. 1l en résulte un rapprochement de plus en plus remarquable entre les
groupes sociaux dans divers domaines tels que 1’éducation, 1’alimentation,

I’habillement, 1I’équipement des ménages et les loisirs.
La tendance a la différenciation se justifie en particulier par les disparités de

revenus et I’¢élargissement de la gamme des produits ainsi que la diversification

des produits mis a la disposition des consommateurs. Il en résulte une

différenciation dans les choix et les comportements de consommation parfois au

sein d’un méme groupe social.

1,5 point

Question 2 : (3 points)

Indications

Bareme

grandeurs économiques (production, consommation, investissement...) accompagnée

La croissance économique est 1’augmentation, pendant une période longue, des | 1,5 point

de mutations des structures économiques.

progrés économiques et sociaux, signe de développement.

e La croissance économique constitue la base du développement dans la mesure ou 1,5 point
elle fournit les ressources nécessaires a la satisfaction des besoins fondamentaux de
la population par I’amélioration du niveau de vie (création d’emplois, distribution
de revenus, services collectifs, etc.) et par le financement des investissements dans
différents domaines tels que 1’éducation, la santé, la culture. Elle favorise ainsi les

Question 3 : (4 points)

Indications Baréeme
1. Tableau complété
Pour la Tunisie
e Solde commercial = valeur des exportations — valeur des importations 0.5 point
Solde commercial = 16 756 — 24 828 = - 8 072 millions de $ 0.25 point
e Taux d’effort a I’exportation en % = valeur des exportations x 100 .
PIB 0.5 point




Taux d’effort & ’exportation en % = x 100 = 34,53 % 0.25 point
Pour la Malaisie
e Solde commercial = valeur des exportations — valeur des importations
— Valeur des importations = valeur des exportations - solde commercial
= 234 139 - 25 275
Valeur des importations = 208 864 millions de $ 0.25 point
_ valeur des exportations .
e Taux de couverture en % = valour des importations X 100 0.5 point
Taux de couverture en % = 2222 x 100 = 112,10 % .
208 864 0.25 point
Echanges extérieurs de la Tunisie et de la Malaisie en 2014
Tunisie Malaisie
Produit intérieur brut (en millions de dollars) 48 517 326 113
Exportations (en millions de dollars) 16 756 234 139
Importations (en millions de dollars) 24 828 208 864
Solde commercial (en millions de dollars) -8 072 25 275
Taux de couverture (en %) 67,48 112,10
Taux d’effort a I’exportation (en %) 34,53 71,79
Source : Manuel de statistique de la CNUCED 2015
Interprétation des indicateurs
e Le solde commercial de la Tunisie en 2014, étant négatif, donc I’économie a 0.5 point
enregistré un déficit commercial de 8 072 millions de $
e Le taux de couverture de la Malaisie en 2014 qui est supérieur a 100 %, traduit un | 0.5 point
excédent commercial ce qui signifie que les recettes d’exportation de ce pays ont
largement couvert ses dépenses d’importation.
2. Explication de I’effort a ’exportation :
En 2014, I’effort a I’exportation de la Malaisie (71,79 %) est plus important que 0.5 point
celui de la Tunisie (34,53 %). Ceci s’explique par I’importance des exportations
malaisiennes relativement aux exportations tunisiennes (13,97 fois) alors que le
PIB de la Malaisie ne représente que 6,72 fois ce lui de la Tunisie.
| Deuxiéme partie 10 points |
Rubriques Capacités a évaluer Baréme
1,5 point
e Accroche: 0,5 point

Le phénoméne de la multinationalisation n’est pas nouveau, il
remonte au XVII1°™ siécle et ne cesse de se développer depuis. Les
firmes multinationales sont des entreprises qui ont des activités en
dehors de leurs pays d’origine et qui détiennent diverses formes de
filiales (commerciales, relais et ateliers) dans plusieurs pays.

Introduction




e Présentation de la problématique :
Il s’agit de distinguer les filiales relais des filiales ateliers et de
montrer que, par leur implantation a I’étranger, la firme
multinationale cherche a améliorer sa compétitivité-prix.

e Annonce du plan :
Dans une premiere partie nous distinguerons les filiales relais des
filiales ateliers, et dans une seconde nous montrerons que, par
I’implantation de ces deux formes de filiales a 1’étranger, la firme
cherche a améliorer sa compétitivité-prix.

0,5 point

0,5 point

Mobilisation
des
connaissances

I. Distinction entre les filiales relais et les filiales ateliers
Les filiales relais et les filiales ateliers se distinguent par le fait que :

o Les filiales relais fabriquent dans le pays hote, des produits finis
selon les mémes techniques et savoir-faire adoptés par la maison
meére ; alors que les filiales ateliers, dans le cadre d’une
décomposition internationale du processus productif, produisent
un ou plusieurs segments (composants) du produit final.

e Les filiales relais commercialisent leurs produits sur le marché
du pays d’accueil obéissant ainsi a la stratégie commerciale de
la firme qui vise a élargir ses débouchés en adaptant les produits
aux besoins et aux godts de la clientele locale. Cependant, pour
les filiales ateliers, la quasi-totalité de la production est
exportée vers d’autres filiales ou vers la maison meére. Elles
répondent donc a une stratégie productive de la multinationale
dans les pays hotes.

II. Par ’implantation de filiales relais et ateliers a I’étranger ; la
firme cherche & améliorer sa compétitivité-prix :

En délocalisant sa production, par I’implantation des filiales relais et
des filiales ateliers, la firme multinationale peut améliorer sa
compétitivité-prix en maitrisant ses colts de production par :

- Une main d’ceuvre a bon marché peu protégée socialement surtout
dans les activités fortement intensives en travail comme le textile,
le montage ou quelques services ;

- laréduction des coiits d’approvisionnement en produisant sur
place et en exploitant les produits primaires a moindre co(t.

- des codts des transports internationaux plus faibles en
s’implantant a proximité des clients (filiales relais)

- des avantages fiscaux et financiers en profitant des alléegements
fiscaux, des primes a I’investissement et des faibles taux d’intérét
offerts par le pays hote ;

- une réduction des colts moyens en produisant a grande échelle
(économies d’échelle) et en améliorant la productivité par son
acces a la technologie.

La réduction des divers codts de production permet a la
multinationale d’améliorer sa capacité a affronter les concurrents et a
gagner en termes de compétitivité-prix.

3 points

1.5 point

1.5 point

3 points




Structuration

1 point

= Le développement est organisé en parties et sous parties. 0,5 point
du - . : . . .
. = Le développement contient des introductions et des conclusions 0,5 point
développement .
partielles.
La capacité a élaborer une conclusion 1 point
- Synthese :
L’implantation a I’étranger des filiales de production, qu’elles 0,5point
soient relais ou ateliers, permet a la firme multinational de maitriser
Conclusion ses codts de production et de gagner en termes de competitivite-
prix.
- Ouverture : 0,5 point
Les stratégies d’implantation a I’étranger des entreprises peuvent-
elles étre expliquées par d’autres mobiles ?
La capacite a présenter soigneusement le travail : copie aérée et 0,5 point

Présentation

écriture lisible.
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PREMIERE PARTIE

Exercice n®1: (4,5 points)

Corrigé Baréme
Calculez le salaire brut de chaque représentant pour le mois 154F;t5pg?'ms
H H 4 H o . )
d a_vrll 2017 e? complétant I’'annexe n° 1 : représentant
Voir annexe n°1 (0,25: 0,25 ;
0,5:0,5)
Exercice n® 2: (5,5 points)
P fo 2 points
1) Calculez la marge et le colt d’achat des détaillants.
1 pt marge

Marge = 0,18 x 50 = 9dinars
Colt d’achat des détaillants =50 — 9 = 41 dinars

1 pt colt d’achat

2) Sachant que le prix de vente HTVA du fabricant est de 40 1 point
dinars, déterminez le montant des frais sur achats supportés
par les détaillants.
Frais sur achats =colt d’achat — prix d’achat =41 — 40 = 1 dinar
1 a. Calculez le coUt fixe unitaire. 1 point
codt fixe unitaire = 120 000 / 20 000 = 6 dinars
b. Déterminez le codt variable unitaire et déduisez la marge (Clvrijmoné .
sur codt variable unitaire. M/CVU 0.5)
Codt variable unitaire = 30 — 6 = 24 dinars
M/CV unitaire = 40 — 24 = 16 dinars
c. Combien de tables faut-il vendre pour atteindre le seuil de 0,5 point
L, . 0,25 nombre de
rentabilité ? Justifiez. tables

SR en qté = 120 000 /16 = 7 500 tables

0,25 justification

DEUXIEME PARTIE
Dossier n° 1: Analyse financiére

A. Analyse de I’équilibre financier : (10,5 points)

1) A partir du bilan fonctionnel de la société (annexe A, page
6/7) déterminez en justifiant les calculs, le fonds de
roulement, le besoin en fonds de roulement et la trésorerie
nette. Vérifiez par le calcul la relation liant le FDR, le BFR et
la TN. Commentez les résultats obtenus.

FDR =1 200 000 — 1 000 000 =200 000 D
BFR = 595 000 — 245 000 = 350 000 D
TN =5 000 — 155 000 = - 150 000 D
Vérification : 200 000 — 350 000 = - 150 000 D
Commentaire: Bien que [I'équilibre minimum soit préservé,

3 points

0,5ptx3
indicateurs

0,5 pt vérification
1 pt commentaire
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'excédent des ressources stables (FDR) est nettement inférieur au
besoin en fonds de roulement ce qui explique la trésorerie négative.
Ce besoin semble étre structurel et par conséquent il doit étre
financé par des ressources stables et/ou par une révision de la
politique d’exploitation.

2) En exploitant les données des annexes A et B, page 6/7, 5 points
calculez et commentez les ratios de IPannexe 2, page 7/7 a | 0,5 pt x5 ratios
remettre avec la copie : Voir annexe 0,5ptx5

commentaires

3) Indiquez sommairement les raisons de la dégradation de la 1 point
situation financiere de la société et proposez des solutions
pour y remédier. 0,5 raison
Raisons de dégradation : (0,25 x 2)

- Ressources stables insuffisantes ; 0,5 solution
- Politique d’exploitation : (0,25 x2)
.Mauvaise gestion des stocks des matiéres premieres ;
.Délai de crédit clients lointain par rapport au secteur ;
.Délai de crédit fournisseurs inférieur au secteur.
Solutions proposées
- Augmenter les ressources stables ;
- Redresser la politique d’exploitation :
.réduire la durée moyenne de stockage de matieres premieres ;
. accorder des délais de crédit client plus courts ;
.négocier des délais de crédit fournisseurs plus lointains.
4) Quels sont les moyens de financement a court terme que 0,5 point

pourrait proposer la banque a la société pour pallier au
déficit de trésorerie actuel ?

L’escompte des effets de commerce ;

Découverts bancaires et facilités de caisse ;

L’affacturage (ou factoring) ;

- Etc.

0,25 x 2 moyens

5) Outre ces outils de financement a court terme, dites quels
sont les moyens de financement que pourrait mettre la
société en ceuvre pour rétablir durablement P'équilibre
financier et sa trésorerie.

- Augmentation des ressources stables par des nouveaux
emprunts et augmentation du capital par des apports en
numeéraires ;

- Cession des immobilisations non productives si elles existent.

0,5 point

0,25 x 2 moyens

6) Le gérant de la société souhaiterait financer le déficit de

trésorerie par un emprunt remboursable dans 4 ans.
Précisez quel serait alors I'impact d’une telle décision sur
I’autonomie financiére de la société.
Bien que le financement de ce déficit par emprunt a moyen terme
renforce les ressources stables, I'autonomie financiere de la
société va_se dégrader car la société est juste a la situation
normale. Par conséquent, il serait souhaitable de financer le
déficit par des ressources mixtes (emprunt et augmentation du
capital)

0,5 point
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B. Gestion des approvisionnements : (2 points)

1) Calculez le nombre optimal de commandes a I'aide du
modele de Wilson.

1 point
N* = V= 500;561(;;( 2% = V144 = 12 fois par an.
2) La politique d’approvisionnement actuelle de la société 0,5 point

STYLE CONFECTION est-elle optimale ? Dites pourquoi.

La politique d’approvisionnement n’est pas optimale car la
société est habituée a passer 4 commandes par an alors que
I'optimum est réalisé a 12 commandes (minimum de co(t)

0,25 jugement
0,25 justification

3) La société a-t-elle intérét a adopter le modele Wilson ? Si
oui, précisez quel serait alors I'impact de I’adoption de ce
modeéle sur le besoin en fonds de roulement de la société.
La société a intérét a adopter le modéle de Wilson car il

entraine une réduction du BFR et par conséquent du co(t de

financement d’exploitation.

0,5 point
0,25 jugement
0,25 justification

Dossier n° 2 : Lancement d’un nouveau produit : 9 points
A. Calcul des codts : (3 points)
1) Donnez deux raisons qui puissent justifier la volonté du 0,5 point
gérant de diversifier sa production. 0,25x 2
- Exploiter les capacités maximales de production ; raisons
- Diversifiez la gamme de production.
2) Présentez dans un tableau le calcul du codt de revient d’'un | 2 POINtS
pantalon.
Tableau de calcul du colt de revient 0,25x 8
- — Colt montants
Eléments Quantite . Montant
unitaire
Tissus 1,25 11,500 14,375
Fournitures diverses 2,500
M.O.D. atelier 0,05 4,500 0,225
coupe
M.O.D atelier
piquage et finition 0,75 3,600 2,700
Charges indirectes
de production :
- Atelier coupe 0,05 24,000 1,200
- Atelier piquage
et finition 0,5 6,000 3,000
Charges de distribution 1,000
Cout de revient 25,000
0,5 point

3) Déterminez le prix de vente hors taxes d’un pantalon.
Prix de vente HTVA =25 x 1,3 = 32,500 D
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B. Fixation du prix de vente : (6 points)

1) a. Présentez le tableau de résultat différentiel.
Tableau de résultat différentiel
Hypothese n° 1 Hypothese n° 2

Eléments (12000) (11 000)
Montant | % CA | Montant | % CA
Chiffre d’affaires 390 000 | 100,00 374 000 | 100,00
Co0t variable 264 000 242 000
Marge sur colt variable | 126 000 | 32,31 132000 | 35,29
Colt fixe 36 000 36 000
Résultat différentiel 90 000 96 000

2 points

1 point par
hypothese

— 0,25 par erreur
ou élément
manquant (ne
pas sanctionner
le calcul des %)

b.Calculez le seuil de rentabilité et la marge de sécurité.
Seuil de rentabilité :
Hypothése 1 : (36 000 x 390 000)/126 000 = 111 428,570 D
Hypothése 2 : (36 000 x 374 000)/132 000 = 102 000,000 D
Marge de sécurité :
Hypothése 1 : 390 000 - 111 428,570= 278 571,430 D
Hypothése 2 : 374 000 - 102 000,000= 272 000,000 D

2 points
SR:1pt(0,5
par hypothése)

MS : 1pt (0,5
par hypothése)

2) Au vu de ces résultats, quelle est I’hypothése la plus
rentable pour la société ? Est-elle la moins risquée ?
Justifiez votre réponse.

L’hypothése n° 2 est plus rentable car elle dégage le résultat
d’exploitation le plus élevé (96 000 > 90 000). Elle n’est pas la

1 point

0,5 choix
0,25 évaluation
0,25

moins_risquée car la marge de sécurite degagée dans cette | justification
hypothése est moins importante que celle de la premiére

(272 000,000 < 278 571,430).

. . . . .. 1 point

3) Quel prix de vente conseillez-vous a M. Nabil de choisir ?

Justifiez votre réponse. 0.5 bt conseil

Si M. Nabil est préoccupé par la rentabilité, il a intérét a fixer son 0’5 gt
prix de vente a 34 D (hypothése n°® 2) car il dégage le résultat le jdstification

plus élevé bien gqu’il soit plus risqué.

Si M. Nabil veut minimiser le risque, il a intérét a opter pour
'hypothése n° 1, c'est-a-dire fixer le prix de vente a 32,500 D bien
gue le résultat d’exploitation soit inférieur a celui de I'hypothése n°2

(un seul conseill
est suffisant)

Dossier n° 3 : Financement du cycle d’exploitation : 8,5 points

A. Calcul du fonds de roulement en nombre de jours de chiffre d’affaires

hors taxes : (4,5 points)

1) Précisez I'utilité de la détermination du BFR exprimé en
jours de chiffre d’affaires hors taxes.
- Déterminer les besoins en FDR nécessaires pour se procurer
des ressources adaptées.
- Estimer les besoins futurs en FDR en fonction des niveaux
d’activité (Chiffres d’affaires HT).

0,5 point

Au moins une
idée
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2) Déterminez le BFR exprimé en jours de chiffre d’affaires
hors taxes.
BFR en jours = (11,4 + 23,6 + 70,8 + 10,2 — 40 — 9) = 67 jours
de CA

1 point

3) Sachant que la trésorerie minimale exigée par le gérant est
de 5 jours de chiffre d’affaires hors taxes :
a. Calculez le fonds de roulement exprimé en jours de
chiffres d’affaires hors taxes.
FDR en jours =67 + 5 =72 Jours de CA

0,5 point

b. Exprimez le fonds de roulement en valeur pour un
chiffre d’affaires hors taxes par jour de 5 350 dinars.
FDR en valeurs = 72 x 5 350 = 385200 D

0,5 point

c. En exploitant les résultats obtenus précédemment,
montrez que le montant de I'insuffisance des
ressources stables pour financer le cycle
d’exploitation est de 185 200 dinars.

FDR prévisionnel — FDR actuel = Insuffisance des
ressources stables
385 200 — 200 000 = 185 200 D

0,5 point

4) Indiquez au gérant les solutions envisageables pour limiter
le besoin de financement. Argumentez vos propositions.

- Accélérer la rotation des stocks afin de réduire les besoins
d’exploitation.

- Réduire les délais des crédits clients et proposer des
escomptes de reglement pour les paiements comptants afin
de réduire les besoins d’exploitation.

- Négocier des délais des crédits fournisseurs plus lointains en
vue d’augmenter les ressources d’exploitation.

0,5 point

0,25x 2
solutions
argumentées

5) Actuellement les clients ne bénéficient pas d’escompte de
reglement. Toutefois, face aux difficultés financieres
rencontrées par la société, le gérant envisage de proposer
aux clients un escompte de reglement pour un paiement au
comptant.

a. Quel est I'impact de cette proposition sur le BFR ?
Diminution des besoins d’exploitation et par conséquent du
besoin en fonds de roulement (BFR).

0,5 point

b.Indiquez la diminution BFR exprimée en jours de
chiffre d’affaires hors taxes si tous les clients optent
pour le réeglement au comptant.

Si tous les clients reglent au comptant, il n'y aura pas des

créances clients par conséquent, le BFR diminue du délai

moyen des crédits clients soit 70,8 jours environ.

0,5 point
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B. Financement du besoin en fonds de roulement : (4 points)

1) Compte tenu de I'’exigence du gérant (autonomie financiéere
50 %), déterminez le montant de 'augmentation du capital
et celui de ’'emprunt.

1 point

0,5 augmentation

du capital
Autonomie financiére = Ressources Propres/Ressources | 0,5 montant de
Stables 'emprunt
0,5 = (607 400 + augmentation du capital)/(1 200 000 +
185 200)
Augmentation du capital = 85 200 D
Montant de 'emprunt = 185 200 — 85 200
=100 000 D
2) En exploitant le tableau de remboursement de I’emprunt 0.5 point
annexe n°3, page 7/7 arendre avec la copie :
a) Déterminez le montant de 'amortissement constant
Amortissement constant = 27 000 — 2 000 = 25 000 D
Ou bien = 2 000/0,08 = 25 000 D
b) Calculez le montant de ’emprunt 0.5 point
Montant de 'emprunt = Amortissement constant x n
=25000x4 =100000D
c) Complétez tableau de remboursement de I'emprunt 05 zaecl)i'r:]t;
annexe n°3, page 7/7 arendre avec la copie. (_’ 0p25 p%r

(voir annexe)

élément faux ou
manquant et ne
pas sanctionner
le Montant de
'emprunt)
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Annexe n° 1 : Tableau de calcul des salaires bruts des représentants (valeurs en dinars)

. Objectif Objectif Salaire e . Salaire
Représentant fix@ réalisé fixe Commission | Primes brut
Imed 18 000 17 000 500(0,25) 340(0,25) 0(0,5) 840(0,5)
Manel 20 000 21 500 500(0,25) 430(0,25) | 150(0,5) | 1 080(0,5)
Marwa 16 000 18 000 500(0,25) 360(0,25) | 250(0,5) | 1 110(0,5)

Annexe 2 : Calcul et commentaire des ratios

Ratios

(formule chiffrée et résultat)

Entreprise 2016

(0,5 X 5)

Commentaire
(comparaison dans le temps et dans
I'espace)

(0,5x5:

0,25 dans le temps ;

0,25 dans l'espace)

Durée de stockage de
matieres premieres

(150 000 x 360)/600 000= 90

jours

Bien que la durée moyenne de
stockage de matieres premiéres ait
connu une diminution par rapport a
'année précédente, elle est le double
de celle du secteur. Par conséquent, la
situation est critique.

Durée moyenne de
stockage de produits

(100 000 x 360)/1 200 000=

Ce ratio a connu une diminution de 2
jours par rapport a 'année précédente,
il est meilleur a celui du secteur. La

finis 30 jours société ne souffre pas d’un probléme
d’écoulement.
La durée moyenne du crédit

Durée moyenne du crédit (200 000 x 360)/800 000 fournisseurs est restée la méme, elle

fournisseurs =90 jours est inférieure a celle du secteur, ce qui
a influencé négativement le BFR.
Durée moyenne du crédit clients n'a

Durée moyenne du crédit | (300 000 x 360)/1 800 000 | PaS changé par rapport a Fannée

. L précédente mais elle est plus
clients =60 jours

importante que celle du secteur ce qui
a accentué le décalage.

Ratio d’autonomie
financiere

607 400/1 200 000
=0,50617

Ce ratio a connu une baisse de
9,38 points par rapport a 'année
précédente. Mais, la société reste
toujours dans les normes (>50 %)

Annexe n° 3:Tableau de remboursement de I'emprunt (sommes en dinars)0,5 x 4

lignes
Montar].t d‘? I:ernpzun:c :100 000 D Durée de remboursement : 4 ans.
Taux d mt(?ret,. 8 % I'an. Mode de remboursement : Amortissements constants
Premiere échéance : 02-01-2018
Capital restant Amortis- Capital
Périodes | di en début de Intéréts Annuités restant dd en
L sement . -
période fin de période
1 100 000 8 000 25 000 33 000 75 000
2 75 000 6 000 25 000 31 000 50 000
3 50 000 4 000 25 000 29 000 25 000
4 25 000 2000 25 000 27 000 0
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Corrigé de I’épreuve de Francais Session de Controle 2017

Sections : Mathématiques, sciences expérimentale, sciences informatiques,

économie et gestion.

Etude de texte :

A) Compréhension :

Questions et commentaires

Exemples de réponses

1) Au front, la vie est insupportable.
Pourquoi  est-elle si  dure?
Répondez en vous appuyant sur
deux indices du texte.

Commentaire :

Méme si la question ne précise pas
la séquence sur laquelle porte
I’interrogation, la phrase assertive
oriente 1’¢léve vers la premicre
partie (paragraphe 1) qui décrit les
atrocités vécues pendant la guerre, a
travers I’expression
« insupportable ». Le candidat est
amene a expliquer la dureté de la
guerre a travers ’expérience de
Firmin Vouge. Les raisons qu’il est
censé  présenter doivent  étre
justifiées par deux indices textuels.
Sa tache consiste, en effet, a
expliciter les effets que produit la
guerre sur les états physiques et
psychologiques des soldats tout en
relevant les expressions qui les
justifient.

2) Firmin Vouge recoit réguliérement
des lettres de son pére. Quelles
conséquences la lecture de ces
lettres a-t-elle sur lui? citez en
deux.

Commentaire :

La phrase assertive deélimite le
champ de recherche et oriente le
candidat vers la deuxieme partie du
texte (paragraphes 2,3 et 4). Sa
tache consiste a balayer cette partie
du passage afin de relever les effets
et les conséquences que produit la

1)

2)

Au front, la vie est si dure parce que
les soldats vivent dans des conditions
atroces. Le cas de Firmin Vouge
illustre convenablement cette
situation. En effet, il est marqué
physiquement « il souffrit, il eut froid,
faim, soif... » et moralement, « il eut
peur, il pleura,... ». il cbtoie la mort a
chaque instant, » il vit mourir autour
de lui des centaines de ses
semblables... ». Ainsi la vie dans « les
tranchées » est insupportable été
comme hiver: «...les tranchées qui
I’été ressemblaient a des fours, et
I’hiver, a des riviéres de boue,
profondes, dans lesquelles les corps
s’épuisaient en s’engluant ».

(1 point pour la réponse et 0,5 x 2
pour les indices)

La lecture des lettres du pere exerce
un effet certain et essentiellement
positif sur Firmin Vouge. En effet, elle
lui fait oublier la sinistre réalité de la
guerre. Elle D’apaise, aussi, et le
réconforte en le plongeant dans un
paysage paisible. Elle réveille, en
outre, sa nostalgie et lui insuffle
I’espoir de revoir son pays.

(1point: 0,5 point par élément de
reponse)




3)

4)

lecture des lettres envoyées par le
pére. Des conséquences perceptibles
a travers le vocabulaire mélioratif
qui met en évidence I’effet positif et
apaisant de cette lecture vécue par le
soldat comme un moment de repit.

Le narrateur oppose le paysage du
village natal & celui du front. Qu’est
ce qui caractérise chacun d’eux ?
justifiez votre réponse par deux
indices textuels.

Commentaire :

Cette question porte sur les mémes
séquences que la précédente.
L’assertion aide le candidat a saisir
le contraste qu’offre la lecture des
lettres, a savoir 1’opposition totale
entre deux paysages, celui du front
et celui du village natal. La tache du
candidat consiste a repérer les
caractéristiques de chaque paysage a
travers les expressions qui le
qualifient et de les interpréter dans
une reformulation personnelle afin
de mettre en relief 1’opposition
flagrante entre deux mondes.

Plusieurs  procédés d’écriture
expriment [’horreur de la guerre.
Relevez et expliquez-en deux.

Commentaire :

La réponse a cette question exige,
de la part du candidat, un balayage
de tout le texte a la recherche des
procédés qui mettent en relief
I’horreur et les effets nuisibles de la
guerre sur les soldats. Le candidat
doit repérer deux procédés, les
nommer d’une maniere claire et
univoque en expliquant leurs effets

3) Le narrateur oppose le paysage du
village natal a celui du front. Le
premier est un paysage rural qui se
caractérise par des images suggerant la
paix, D’apaisement, la douceur, la
sérénité. En effet, la description des
« patures ou les vaches grasses et
lentes broutaient 1’herbe surpiquée de
fleurs, les maisons serrées les unes aux

4)

autres, le

ruisseau, la tournerie »

reflete bien cet atmosphere paisible
tandis que le deuxiéme est un paysage
de guerre caractérisé par la violence,
le danger et I’hostilit¢ ou le soldat
terrorisé par « les feux des obus » « vit
mourir autour de lui des centaines de
ses semblables ».

(2points : 1point pour la réponse et
1point pour la justification)

Plusieurs sont les procédés qui mettent
en relief I’horreur de la guerre parmi
lesquels, on peut citer :

Le champ lexical :

*de la mort: «mourir, obus,
tranchées, mortes, s’éteignait,
cadavres, saignées... »

(Paragraphe let 4)

*de la destruction, de ce qui
coupe, blesse et fait
souffrir : « gravats », « échardes »,
« buttes hérissées » (lignes 18-19).
Ces deux champs lexicaux
campent le récit dans une
atmospheére hostile et macabre.

La répétition du verbe mourir : »
mourait (2fois), mourir » rend
I’image de la mort omniprésente
(ligne 4 et 5)

- L’accumulation : « il eut froid,
faim soif » intensifie la souffrance
physique du personnage (ligne 3)




- La comparaison : «les tranchées
qui 1’été ressemblaient a des fours
et I’hiver, a des riviéres de boue » /
« des troncs d’arbres pareils a des
échardes » (paragraphe 4)

- La métaphore : «le paysage...un
grand corps malade » (paragraphe
4)

Ces comparaisons et ces
métaphores sont autant d’images
dysphoriques qui caractérisent les
conditions de vie insupportables
sur le front.

- La répétition du terme « peur »
dans le dernier paragraphe.

(2points : 1point par procédé (0,5
point pour le releve et
’identification et 0,5 point pour

[effet)

B) Langue:

Questions et commentaires

Exemples de réponses

1) Trouvez dans le texte le mot
correspondant a la définition
suivante : « tristesse et état de
langueur causés par
I’¢loignement du pays natal ;
mal du pays » puis employez-
le dans une phrase.

Commentaire :

La tdche du candidat consiste a
repérer une expression dans le
texte qui correspond a la
définition  proposée.  Une
expression  supposée  étre
connue par un éléve de 4°me
année vu qu’elle renvoie au
premier theme figurant dans le
programme de francais a
savoir Souvenirs et Nostalgie.

2) Ils s’écrivaient tous les mois.
IIs voulaient maintenir la
complicité qui les unissait.
Reliez les deux propositions
de maniére a exprimer :

a) La cause

1) -Nostalgie (ligne 24) : Tristesse
et état de langueur causés par
I’¢loignement du pays natal ;
mal du pays »

Exemple de phrase :
Les anciennes photos de la famille réunie
éveillent en lui la nostalgie de I’enfance et
de la patrie.

(1point : 0,5 point pour le mot et 0,5 point
pour la phrase produite.

2) a)lacause:

- Ils s’écrivaient tous les
mois car (parce
que,...) ils voulaient
maintenir la complicité




qui les unissait.

- Ils s’écrivaient tous les
mois : ils voulaient
maintenir la complicité
qui les unissait.

(1point)
b) Le but b) le but:
Commentaire : - Ils s’écrivaient tous les
Il s’agit pour le candidat de mois afin de (pour,
construire avec ces deux dans le but de,...)
propositions deux phrases maintenir la complicité
simples ou complexes la qui les unissait.

premiere exprimant un motif, (1point)
une raison une cause c'est-a-
dire un fait déja réalisé et dans
la deuxiéme 1’objectif, le but
c'est-a-dire un fait souhaite
éventuel. Le candidat doit faire
la différence entre les types de
rapports et bien manipuler les

différents moyens et
expressions exprimant chaque
rapport (ponctuation ;
prépositions, locutions

prépositives, conjonctions et
locutions conjonctives)

ESSALI : (10 points)
Introduction :
Etape 1 : Introduire et amener le sujet

Les guerres et autres conflits armés apportent toujours leurs lots de malheurs, de
souffrances et de tragédies humaines. On assiste souvent a des sceénes horribles de cruauté
bestiale et sanguinaire qui remettent en question ’humanité du genre humain.

Etape 2 : Problématique

Dans ce cas, jusqu’a quel point peut-on garder sa sensibilité et son humanité face a
de telles atrocités ? Toutefois, la diffusion incessante et a longueur de journée de telles
scenes n’est-elle pas susceptible de rendre I'individu insensible et indifférent ?

Développement :
Argument1:

D’une part, en tant qu’étre humain, il est difficile d’étre insensible et froid devant les
images d’apocalypse et les scenes de massacre de populations civiles. En effet, la
compassion et I'indignation ne peuvent étre que des réactions tout a fait naturelles et



légitimes face a la détresse d’étres humains completement désemparés, ayant tout perdu,
de femmes en pleurs, d’enfants hagards, de cadavres sauvagement déchiquetés, et contre la
bestialité et la barbarie des hommes qui commettent des actes abjects et des génocides
sans aucun scrupule. On ne peut pas ne pas partager les douleurs, les deuils de ces
personnes impuissantes et démunies, souvent face a des soldats ou des troupes lourdement
armées. Ces images qui nous parviennent nous bouleversent assurément au plus profond
de nous-mémes. D’ailleurs, de nombreux écrivains, surtout ceux I’ayant vécue de l'intérieur
a l'instar de Céline ou André Malraux, ont décrit dans leurs ceuvres des scénes d’horreurs
traumatisantes ou les victimes sont des jeunes conscrits dont certains ne sont que des
adolescents.

Argument 2 :

D’autre part, tant d’horreurs et de souffrances n’incitent pas seulement a éprouver
des sentiments d’empathie et de compassion a 1’égard des victimes de la guerre.
Effectivement, ces actes indignes ont poussé certains a agir, a dénoncer toute forme de
guerre et a condamner vigoureusement les belligérants ou les agresseurs et surtout a
ceuvrer pour la paix, une paix véritable et durable qui épargnerait aux populations
touchées et a 'humanité entiere les conséquences néfastes d'un conflit armé absurde. A
vrai dire, leur humanité, leur prise de conscience les motivent a militer au sein de
mouvements pacifistes et a s’engager activement dans un combat contre toute forme de
violence. C’est dans ce sens que Albert Camus affirme que : « La paix est le seul combat qui
vaille la peine d'étre mené. » En littérature comme en philosophie, des auteurs francais
comme Sartre, Aragon, Camus ou Mauriac ont choisi de réagir avec leur engagement a la
fois social et politique en revendiquant haut et fort leur refus de la guerre et des atrocités.

Nuance :
Argument 1

En revanche, comme on le dit souvent, trop d’images tue I'image. En effet, d’'un coté,
la diffusion incessante et a longueur de journée des scenes de guerre, aussi effroyables
soient-elles, finit parfois par lasser les gens, car un gavage d’informations leur fait perdre
leur intérét jusqu’a méme les banaliser. Les vues aériennes de bombardements, les images
de destruction, les rues jonchées de cadavres ne sont plus que des scénes habituelles et la
guerre devient un fait divers qui rend les gens indifférents et méme insensibles. Au fait, les
images diffusées par I'armée américaine, pendant les guerres qu’elle a menées en Irak ou
en Afghanistan, donnent I'impression qu’on assiste a des images virtuelles d’'un jeu vidéo
alors que, sous les bombes, des dizaines de personnes meurent ou se retrouvent mutilées.
Il ne faut donc pas s’étonner de voir des individus réagir plus a un match de football qu’a
une tragédie qui touche des étres qui leur sont étrangers et inconnus.

Argument 2

Certains individus, certains peuples ne sont concernés que par ce qui les touche, ils
sont donc insensibles aux problemes des autres. Tant qu’ils sont épargnés par les conflits
armés, tant que cela se passe ailleurs, loin de chez eux ou uniquement sur un écran, ils
affichent un désintérét total. Effectivement, ces individus sont tellement absorbés par leur
train de vie quotidien, par leurs petits soucis qu’ils ne se rendent pas compte du malheur
des autres. L’Europe, pour ne citer qu’elle, a toujours assisté indifférente aux massacres



perpétrés par des conflits armés ou des guerres civiles ayant touché des pays arabes ou
africains, mais elle est sortie de son hibernation et s’est dressée énergiquement le jour ou
des actes terroristes ont frappé des capitales européennes et fait des victimes civiles.

Conclusion :

Pour conclure, certes, des scenes de violence et d’atrocités inhumaines ne peuvent
passer inapercues pour un homme qui se respecte et qui possede un brin d’humanité, mais,
I'indifférence des uns et I'insensibilité des autres est malheureusement un fait avéré.

Cependant, les hommes comprendront-ils un jour qu'une nouvelle tragédie
planétaire est une menace pour toute ’humanité et que rien ni personne ne sera
épargnée ?
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I. READING COMPREHENSION

1-  “l was brought up on the beautiful north coast of Cornwall, walking my dog and
spending time in the woods and on the beach. When | was a teenager my boyfriend gave me a
Walkman, but that was all the entertainment technology we had. | have no abiding memory of
watching TV, and when | had my first child, | wanted the same experiences for her,” says
kindergarten teacher, Rebecca Mitchell, 44.

2-  “We now live in a village outside Cambridge. Molly has turned 18 and we have Rose,
16, Joseph, 13 and Jamie, 9. They all went to Steiner kindergarten and primary school, which
has an approach to learning that does not include digital technology. Literacy, numeracy and
all areas of learning are brought alive through creative play and outdoor activities with much
focus on life skills. This holistic, practical approach really helps the children to develop a
creative way of thinking.

3-  Children want to explore and know how the world works. They need to understand
cycles and processes and actively involve themselves to understand their place in them. It is
amazing if they can see farmers planting wheat, see it growing and being harvested. They can
take part in grinding the grain to make flour on a small scale. Then, with that flour, they can
observe them make bread.

4-  Digital technology is so abstract for a young child. Children are always passive in that
process. And seeing them in a passive state, even watching TV, can seem strange to me.
Conversely, being actively involved with children and their wonder and joy when they
recognize what is happening and how they can affect it is priceless. Anyway, how can a screen
compete with the richness of the natural world or the warmth of a loving family and
community?”

The Independent
Sunday, November 15, 2015 (adapted)

COMPREHENSION QUESTIONS (12 marks)

1. Circle the most appropriate option. (1 mark)

Rebecca is a. for/ b. indifferent to/ c. against the use of technology at school.

2. Complete the following paragraph with words from paragraph 2. One word per blank.
(3 marks)

Steiner kindergarten’s ambition is to promote critical -----------=----=--------- . This requires, of
course, teaching ---------------------- which involve, among other things, a ------------------------
on their immediate environment .

3. Read paragraphs 3 and 4 and tick the THREE advantages of studying at Steiner
kindergarten and primary school (3 marks)

[] a. observing the real world

[1b. applying technology for practical ends

[ ¢. learning through doing



) d. understanding things in use

[ e. learning to be farmers

4. For each of the following definitions, find an adjective that means nearly the same.
(2 marks)

a. lasting for a long time (paragraph 1): e --

b. considering the different aspects / parts of something (paragraph 2): --------=--=-==-=mmnmcumn-
5. What do the words underlined in the text refer to? (2 marks)

a. her (paragraph 1) refers t0 ---------mmmmmm s e e

b. them (paragraph 3) refers to ----------------------- oo e

6. Would you have enjoyed your school life if you had been a student in Steiner
kindergarten and primary school? Why? Why not? (1 mark)

1. WRITING (12 marks)

1. Use the information in the table below to present Academy Awards Ceremony in a 5-line
paragraph (4 marks)

Launch date 16/05/1929

Description Oldest entertainment awards ceremony
Objective Recognize achievements in the film industry
Award A statuette known as “the Oscar”

2. You have noticed that your schoolmates are using their mobile phones excessively.
Write a 12-line article for your school blog, entitled “Wise Use of Technology”, to explain how the
excessive use of mobiles can affect their health and social life. (8 marks)



I11. LANGUAGE (6 marks)
1. Circle the right option. (3 marks)

A recent study published in the British Medical Journal has revealed that active computer games
are no substitute for real sports. (Gamers / Researchers / Physicians) at Liverpool Moore’s
University compared the energy expenditure of adolescents when playing sedentary and new
generation active computer games. Six boys and five girls aged 13 — 15 years were included in
the study. All were a healthy weight, keen (for / on / at) sport and regularly played sedentary
computer games. Before the study, each participant practiced (testing / playing / quitting) both
the active and inactive games. On the day of the study, participants played four computer games
for 15 minutes each while wearing a monitoring device to (save / store / record) energy
expenditure. The participants first played on the inactive project Gotham Racing 3 game. After
a five-minute (rest / coffee / sleep), they played competitive bowling, tennis and boxing
matches forl5 minutes each. Total playing time for each child was 60 minutes. Energy
expenditure was (increased / lowered / ignored) by 60 Kcal per hour during active compared
with sedentary gaming. Despite these results, the study revealed that energy expenditure was
not intense enough to contribute towards the recommended amount of daily physical activity
for children.

2. Put the bracketed words in the right tense or form. (3 marks)

A retired couple are taking legal action after their holiday has turned into hell. Lillian, aged 62,
(be) - left with ongoing health problems since their holiday in 2012.

Her partner also fell ill with severe stomach aches on the holiday but has luckily made a full
(recover) -------------m-mmmmoo- . Specialist travel lawyers (represent) -------------------- the couple
know other holiday makers who faced similar problems in previous years. The couple said,
“there were no drinks in the room, and when we (request) -------------------- some, the bottles
were sent to us with the seal already broken. They also complained about food (be) ------------
---------- left out on the buffet for a long time. Lillian added, “we were looking forward to (have)
-------------------- a relaxing holiday, but we were disappointed.”
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2. has been — recovery — representing — requested — being — having

CORRECTION SCALE
READING COMPREHENSION 12 marks
1. C. against 1 mark
3X1=3
2. thinking — skills — focus
marks
a. observing the real world 3X 1 =3
3. c. learning through doing marks
d. understanding things in use
a. lasting for a long time (paragraph 1): abiding 272X 1 =2
4. b. considering the different aspects / parts of something (paragraph 2):
e marks
holistic
5 a. her (paragraph 1) refers to her first child 2 X 1= 2
' b. them (paragraph 3) refers to farmers marks
6. Your answer must be plausible and justified 1 mark
WRITING 12 marks
L |Efficient use of prompts 2 marks
Linguistic and mechanical accuracy 2 marks
Adherence to task and content adequacy 3 marks
2. Language 3 marks
Mechanics of writing 2 marks
LANGUAGE 6 marks
1. Researchers — on — playing — record — rest — increased - 6X05=3
marks
6X05=3

marks
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Exercice 1

1) a) f(0) =4 et f (0)=-1.
b) (T) : y= -x+4.

¢) lim f(x)=1.

X—>+00

d) 2<A<3.

2)a) f'(x) = ae™ — (ax + b)e™ = (—ax + a — b)e™*.

f(0) = 4
b){f’(O) = -1

Lo . 1+b=4 b=3
equivaut a {a—b=—1 q=2

équivauta f(x) =1+ (2x + 3)e™, pour tout réel x.

équivaut a {

c) La fonction F est dérivable sur IR et F’'(x)=1 — 2e™ + (2x + 5)e™ = f(x).
Alors F est une primitive de f sur IR.

d) A= [ f(x)dx=F(2)-F(1)=1-9e*+7e".

Exercice 2

1) a) Nombre d’arétes sortantes et le nombre d’arétes rentrantes :

A B C D E
d’ 2 2 1 2 1
d 2 1 1 2 2
b) d*# d” pour les sommets B et E donc G n'admet pas de cycle eulérien.

c) Pour les sommets A, CetD:d'=d".
Pour le sommet B : d"= d"+1.
Pour le sommet Eona d'=d-1.
Donc G admet une chaine eulérienne.

d) Exemple de chaine eulérienne : B-D-A-C-D-E.

01 010
1 01 0 2
2) M?= 1000 1y ya 2 chaines de longueur 2 reliant le sommet B a E.
01 101
1 0010

1/2



Exercice 3
4 -6 14
1) On trouve C=<—2 4 —9).
2 -4 10
2) a) det(A)=% # 0. Alors la matrice A est inversible.

1 0 O
b) Il suffit de vérifier que AxC = <0 1 0).
0 0 1

3) (—2) +6x1+4x2—-8=4+ 0, ainsile triplet (-2, 1, 2) ne vérifie pas la deuxieme équation
du systéme, par la suite il n’est pas une solution de (S).

a) (a,b,c)estune solutiondu systéme (S) équivaut a

2a+2b—c=—4 at+b—zc=-2 ay (-2
a+6b+4c=8 equivauta {1, 314 2. =4 €quivauta A(b) =| 4 )
2

2b+2c=6 . c 3
e b+c=3.
a -2 a -2
c) Ax| b |=|4 | équivauta |b|=4"|4 | Ontrouve a=10 b=-7 ¢=10
c 3 c 3

Exercice 4
1) Uy =§(U0 +e) =§e et U, =%(U1 +e) :%e_
2)a)Uy=2e>e

Soit n e N. Supposons que U, > e et montrons que U, > e

En effet si U, > e alors U,+e> 2e dou %(Un+e)> e C'est-a-dire U,,, > e

Conclusion : pourtout neN, U, > e.
: 1 1
b) Soit neN. U, ,, U, =5(Un +e)-U, =§(e—Un)<O care <U,.
c) La suite U est décroissante et minorée par ¢ alors elle est convergente.

3) Soit la suite V est définie sur IN parl;,, = U, —e.
1 1 2 1 1 1
a)SoitneN,V, _,=U, —e=—(U,+e)—e=—(U,+e)——e=—(U,+e-2¢e)=—(U,—¢e)==V,.

)

1
Alors V est une suite géométrique de raison —

b) V, =U,—e=2e—e=e dou pourtout neN, V, —e(

Nl»—a

1 n
De I'égalite V;, = U, — e, on déduitque U, = e+e(—}

\S]

c) %e] L1[ alors lim e(i} =0 par la suite lim U, = lim e+e(%} =e.

n—>+00 n—>+00 n—>+00
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